

60.002X

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. december 28.

bel

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

kneb-vizsgálat importgépek beszerzéséről és kihasználtságáról
/1. rész/

1987. december 28. - a vállalatok nem rubel elszámolású gép- és berendezés beszerzéseinek alakulását, a termelőeszközök kihasználtságát vizsgálta a központi népi ellenőrzési bizottság. a közelmúltban befejeződött átfogó, országos elemzés több, 1984-1986-ban megvalósult, illetve folyamatban lévő beruházás tapasztalatait összegezte.

a kneb-jelentés általános érvényű megállapítása, hogy a vállalatok pénzügyi helyzete az elmúlt öt esztendőben mind kedvezőtlenebbé vált, így beruházási döntéseikben elvesztették anyagi függetlenségüket. műszaki színvonaluk szintentartását többnyire csak külső források - állami támogatások és hitelek - igénybevételével tudták megoldani. a vállalatok legfőbb törekvése ezért a különböző hitelek, támogatások elnyerése lett, s beruházásaikkal is a különféle központi fejlesztési programok pályázati rendszeréhez igazodtak.

a felmérés tapasztalata szerint az anyagi függőségnek több kedvezőtlen hatása volt a cégek gép- és berendezés vásárlásaira. így például több év távlatából megállapítható, hogy a lehetőségek minden áron való kihasználása miatt a beszerzések zöménél nem mérték fel kellő körültekintéssel, milyen teljesítményű gépre van szükség, annak milyen feltételek között kell működnie, s a gyártott termékeket miként és hol értékesíthetik. ebben szerepet játszott az is, hogy a vállalatok jelentős része a piackutatási követelményeket



nem az import hatékonyságát fokozó módszernek, hanem hatósági előírásnak tekintette, s csak formailag teljesítette azokat.

ugyancsak kedvezőtlenül hatott a beszerzésekre, hogy a beruházó vállalatok a vizsgált időszakban bevezetett párhuzamos külkereskedelmi jog lehetőségével sem éltek, nem versenyeztették a külkereskedelmi vállalatokat, a külkereskedelmi cégek pedig gyakran egyetlen szállítói ajánlattal is beérték. csak kevés esetben - szinte kizárólag a világbanki hitelből finanszírozott beruházásoknál - hirdettek versenytárgyalást a lehetséges szállítók kiválasztására, holott a vizsgálati tapasztalatok is azt bizonyítják, hogy ez a forma nagyban elősegíti a sikeres áralkut.

a knéb vizsgálata arra is rávilágított, hogy az import engedélyezési eljárás korszerűtlen, bürokratikus, a népgazdasági célokat ad hoc, következetlen módon érvényesítő előírásai a vállalatok jelentős idejét és energiáját kötötték le. /folyt.köv./

gn/km er
00.10 281287 2428

--

sb0002 4 130 mtib1002

knéb-vizsgálat egyes import gépek... /2. rész/

az importengedélyezési eljárás - az egyes ügyek jellegétől függően - három hónaptól két és fél évig is elhúzódhatott.

a jelentős adminisztrációval járó eljárás - állapította meg a knéb jelentése - mind ez ideig nem tudta a vállalatokat gazdaságosabb importtevékenységre szorítani. ebben közrejátszott az is, hogy a különböző tárcák, hatóságok nem voltak képesek kellő segítséget nyújtani a cégeknek ahhoz, hogy eredetileg nem rubel elszámoláshoz importigényüket szocialista országokból, illetve hazai gyártókról elégítsék ki. egyes esetekben ennek éppen ellenkezője történt; a hagyományos szocialista, illetőleg belföldi utánpótlási forrást tőkés importtal cserélték fel.

ami a beruházások hasznosulását illeti, a vizsgálat feltárta, hogy csak kisebbik hányaduk tett eleget az importengedélyezési eljárás, a különféle gazdaságfejlesztési pályázatok, illetve a finanszírozási lehetőségek elbírálása során tett ígéreteknek. a legnagyobb lemaradás éppen a nem rubel elszámoláshoz exportban mutatkozott, ami csaknem 50 százalékos kiesést okozott a tervezett devizabevételekben. az eredmények elmaradása érezhetően csökkentette a költségvetés tervezett bevételeit is.

a beszerzésekhez kapcsolódó külföldi kiküldetéseket vizsgálva a knéb jelentése megállapítja: egyes cégeknél - az érvényben lévő rendelkezésekkel ellentétben - még ma is jelentős a vállalati felső vezetők részvétele az utazásokban. ezekben még mindig „az egyéni érdekeltség, a legfőbb motiváció. ezt bizonyítja, hogy a „vevői pozíció,„ ellenére a vállalati vezetők a piackutatás alapvető eszközeinek továbbra is a tanulmányutakat tartják. a szerződéseket előkészítő tárgyalások jelentős részét is külföldön bonyolították le, s ezeken a szakértők mellett a vállalatok más vezetői is részt vettek. több alkalommal - a devizatakarékosságra hivatkozva - éppenséggel a szállító cég kontójára utaztak a vállalati vezetők. a költségeket azonban a külföldiek - természetesen - az eladási árban érvényesítették. mindezek miatt a gép- és berendezés-importhoz kapcsolódó ideiglenes külföldi kiküldetések költsége többnyire indokolatlanul magas volt, esetenként a beszerzett gépek értékének 3-7 százalékát is elérte.

a vizsgálat nyomán a népi ellenőrök felhívták a vezetők figyelmét több olyan, vállalati hatáskörben megoldható kérdésre, amelyek teljesítését határozatok, rendeletek írják elő számukra. a vizsgálati tapasztalatok nyomán számos minisztérium és főhatóság tett intézkedéseket a kedvezőtlen jelenségek visszaszorítására.

/mti/
gn/km er ie
00.11 281287 2656

--

sb0003 4 150 mtib1003

építőipari költségtérítések módosítása

1987. december 28. - a kivitelező építőiparban a béren kívül többféle címen - szerszámhasználat, szállásmegváltás, különélés - számolnak el költségtérítést a dolgozóknak. ennek szabályait miniszteri rendeletek és a vállalatok kollektív szerződésai írják elő. az új személyi jövedelemadózási rendszer azonban szükségessé tette, hogy módosítsák az eddigi előírásokat. az építésügyi és városfejlesztési miniszter már kiadta módosító rendeleteit; ezek elsősorban azt a határértéket szabják meg, amely alatt a kifizetés adómentes. a vállalat kollektív szerződése nagyobb összeget is törvényesíthet, de ez már beleszámít a dolgozó személyijövedelemadó-alapjába.

havi 250 forint lesz az a határérték, amely alatt még költségtérítésnek minősül a dolgozó saját kézi szerszámának használatáért kifizetett díj. az ennél magasabb összeg viszont már az adóalapot növeli. a szállásmegváltási díj új szabálya szerint

amennyiben a dolgozó - a megfelelő feltételek esetén - számlával igazolja a szállásköltséget, akkor a vállalat azt teljesen megtéríti, s ez az összeg adómentes. számla-igazolás nélkül azonban legfeljebb havi 1000 forintot lehet költségtérítésként elszámolni. ha a kollektív szerződés többet enged, akkor az már a dolgozó adóköteles alapját növeli. a családjuktól távol dolgozók különélési pótlékának módosított összege a jövő évben vidéki munkahelyek esetén napi 40, a fővárosban pedig napi 60 forintig költségtérítő jellegű. ha a kollektív szerződés ennél többet tesz lehetővé, akkor a megemelt pótlék már nemcsak a dolgozó adóköteles jövedelmét, hanem a vállalat nyereségadóját is növeli, tehát ezután a munkavállaló és a munkaadó is adózik. /mti/

sb/er sl/li ie
00.11 281287 1730

--

sb0004 4 150 mtib1004

új technológia: szebb, kényelmesebb panelházak

1987. december 28. - a sokszor kifogásolt paneles építési rendszer módosítására dolgozott ki új technológiát a tolna megyei állami építőipari vállalat /táé/ és a dél-dunántúli tervezővállalat. közösen bejelentett szabadalmuk alapján olyan többszintes lakóházakat lehet építeni, amelyek külsejének nincs panel jellege, szépek és változatosak a homlokzatok, a lakásokból pedig száműzték a szűk méreteket, a kényelmetlenséget, s vele az egyformaságot is. az új nagyelemes építési rendszert az építésügyi és városfejlesztési minisztérium pénzügyi támogatásával fejlesztette ki a táé.

sikerés próbagyártás után szekszárdon, a vállalat házigyári üzemcsarnokában már meg is kezdték az új típusú panelek sorozatgyártását. az ezekből készülő első lakóház építését 1988 tavaszán kezdik el szekszárd baktai lakótelepén. a lakásokban az eddiginél nagyobb fürdőszoba, konyha, illetve étkező lesz, s igény szerint éléskamra is kialakítható bennük. a lakószobák méretének és formájának kialakítására nagy lehetősége nyílik a tervezőnek, illetve az építőnek, ugyanis az eddigi mindössze háromféle szobaszélességgel szemben tizenegyféle méret építhető az új elemek felhasználásával: a falak közötti távolság 2,4 métertől 5,4 méterig terjedhet, a szobák hossza pedig 30 centiméterenként változhat.

a külső falszerkezet téglából, asztalos-szerkezetből vagy utólagosan hőszigetelt vasbetonból készül. az alapozás is eltér a hagyományos paneles építési megoldástól, így a földszinten nagyobb helyiségeket alakíthatnak ki, például kisáruházat rendezhetnek be. a házakat magas tető fedi, s a padlásteret is beépítik. /mti/

gem/az er ie
00.12 281287 1687

--

sb0005 4 150 mtib1005

parkgondozás kisvállalkozásban

1987. december 28. - sikeresnek bizonyult a parkgondozás kisvállalkozói rendszere mohácson. 1987 elején a város lakói családi alapon felvállalták a zöldterületek ápolását. a tanács most értékelte a kísérletet, s megállapította, hogy régóta nem voltak olyan szépek a mohácsi parkok, mint az idén, s a lakosság is jobban vigyáz a rendre, tisztaságra, s a kiültetett növényekre. a parkfenntartó kisvállalkozók így - a szerződés szerint - megkapták az éves gondozási díj utolsó részletét is.

a parkok leromlott állapota - más városokhoz hasonlóan - gondot okozott mohácson is. a tanács ezért új megoldást keresett és talált a parkok sorsának megnyugtató rendezésére. a város zöldterületét szektorokra osztották fel, és pályázatot hirdettek a gondozásukra. a felhívásra négyszer annyian jelentkeztek, mint ahány személyre szükség volt, közülük választották ki a feladatra legalkalmasabbnak vélt embereket.

családi vállalkozások alakultak, amelyeknek egy-egy tagja kiváltotta a parkgondozó kisiparos engedélyt. velük kötött szerződést a tanács és adókedvezménnyel segítette a vállalkozás megindítását. sokan kételkedtek a kezdeményezés sikerében, attól tartva, hogy „szétdaraboltnak”, méginkább igazi gazda nélkül marad a város zöldterülete. nem így történt. a vállalkozó polgárok többsége - a városi főkertész tanácsai alapján - hozzáértéssel és becsülettel látta el munkáját: az értékelés szerint harminc szektorban kiváló munkát végeztek a kisvállalkozók. hat esetben új pályázatot kell hirdetni, mert a gondozók visszaléptek, vagy a tanács volt elégedetlen a munkájukkal és szerződést bontott. kiderült az is, hogy az új módszer az olcsóbb. a város parkfenntartási kerete az idén is 1,7 millió forint volt, a kisvállalkozók félmillió forinttal kevesebbről megoldották a feladatot; a megmaradt pénzt újabb dísznövények beszerzésére használja fel a tanács. /mti/

igó/kö az ie
00.12 281287 1928

--

sb0006 4 150 mtib1006

cementgyári kikötő vácott

1987. december 28. - a cement és kő viziszállításának megkönnyítésére új kikötő épül a váci dunaparton. a cement- és mészművek itteni gyárának 45 millió forintos beruházása elsősorban az exportot szolgálja, jövőre ugyanis már huszmillió forint értékben 80 ezer tonnányi cementet szállítanak az nszk-ba - az ideai mennyiség kétszeresét -, mégpedig uszályokon. már dolgoznak három, összesen 1.300 tonna befogadóképességű acélsiló felállításán; ezekbe a gyár tartálykocsijai folyamatosan szállítják majd a cementet, amit azután a regensburgból érkező uszályok rakterébe ömlesztnek.

a jövőre elkészülő korszerű kikötő a későbbiekben a hazai viziszállításokat is szolgálhatja: az elképzelések szerint budapesten, győrött és dunaujvárosban a cement fogadására megfelelő bázisokat építenek ki a duna partján, s így a közutnál jóval olcsóbb vizifuvarral részben a dunán juthat el a cement az építkezésekhez.

a váci kikötőből követ is szállítanak majd a nagymarosi vizierőmű rendszer építéséhez. az osztrák beruházók a cementgyártól rendelték meg a gátépítésre alkalmas követ, amiből jövőre 120 ezer tonnányit szállítanak a dunán nagymarosra. /mti/

kru/tr az/li ie
00.13 281287 1209

--

sb0007 4 130 mtib1007

megfelelő gyógyszerkészletek a fővárosban

1987. december 28. - megfelelő gyógyszerkészletekkel rendelkezik a fővárosi tanács gyógyszerintézménye. eddig Magyarországon és a környező országokban nem jelentkezett az influenzajárvány, de a központ a téli hónapokra a szokásosnál nagyobb mennyiségű gyógyszerkészletet. influenzajárvány esetén átlagosan 20-30 százalékkal több gyógyszer fogy a fővárosi patikákban; egyes gyógyszerfélékből, így lázcsillapítókból, antibiotikumokból két-háromszorosára nő az igény. a megbetegedés megelőzését szolgáló c-vitamin tabletta helyettesíthető aszkorbinsavval, azaz c vitamin porral, a

lázcsillapítók, antibiotikumok, torokfertőtlenítők, köhögéscsillapítók között is sok az egymást pótló készítmény. az utóbbi években egyre többen keresik a természetes gyógyszereket, a különféle teákat. kamillateából kevesebb áll rendelkezésre, hársfa-, csipkebogyóteából, különféle teakeverékekből viszont megfelelő mennyiséget kínálnak a fővárosi gyógyszertárak. /mti/

dj/la km/li ie
00.13 281287 1025

--

sb0008 4 150 mtib1008

több bőrös virsli, bőséges pezsgőválaszték szilveszterre

1987. december 28. - a szilveszterkor hagyományos ételekből és italokból az idén a szokásosnál is jobb ellátást ígér a kereskedelem.

az elmúlt évinél több lesz szilveszterre a bőrös, illetve az emészthető műbélbe töltött virsli, amit még az ünnep előtti órákban is frissen szállítanak a boltokba a húspari vállalatok. a kínálatnak nem egészen 30 százaléka műanyag fóliás termék, s ez többnyire fagyasztva kerül az üzletek mélyhűtőibe, a virsli-választékot baromfi-hús-készítmények bővítik, ezek egyre kedveltebbek a fogyasztók, elsősorban a diétázók körében.

a hűtő- és a húsparral kötött megállapodások alapján a tavalyihoz hasonló kocsonyahús-kínálat várható a szilveszter előtti napokban. hűtött áru lesz elegendő, friss kocsonyahusból azonban ezúttal sem tudják kielégíteni az igényeket. a bőrös sertés- és malachus kínálata viszont lényegesen bőségebb a tavalyinál, s kocsonya készítésére ezeknek a húsoknak egyes részei is alkalmasak.

az ország néhány vidékén szilveszterkor és újévkor is hagyományos étel a halászlé és a rántott hal, az elkészítésükhöz szükséges élő- és fagyasztott halat általában a helyi gazdaságok biztosítják.

az újévi korhelylevelesekbe való füstölt husból, debreceni kolbászból, valamint disznótoros készítményekből szintén elegendőt ígér a kereskedelem.

a termelők, a kereskedelmi vállalatok, s a tanácsok kereskedelmi osztályai az ünnepek előtt ügyeleteket tartanak a folyamatos áruellátás minél jobb megszervezésére. ha szükséges, a készleteket átcsoportosítják, hogy mindenütt nozzájussanak a vevők a megszokott szilveszteri, újévi élelmiszerekhez.

a hagyományos szilveszteri italból, a pezsgőből mintegy 70 félélt kínálnak a boltokban, s a kereskedelem készlete az év végi ünnepekre 15-20 millió palack. a kapható pezsgőfélék egy része ugynevezett klasszikus, palackos érlelésű, nagyobb hányada tankpezsgő, amely olcsóbb, élvezeti értékben azonban nem marad el a hagyományostól. valamennyi fajtából - a legkeresettebb édes törley-ből és félszáraz hungáriából is - mindenütt van és lesz elegendő, hiszen az országban 12 helyen állítják elő ezt a közkedvelt italt. a pezsgőválasztékot kisebb mennyiségben a szovjetunióból származó import bővíti. /mti/
mg/mm sl/li ie

00.14 281287 2308

--

sb0009 4 130 mtib1009

magyar-osztrák baráti kör sopronban

1987. december 28. - a határmenti kapcsolatok elmélyítésére magyar-osztrák baráti kör alakult sopronban. programjában a határmenti kulturális, sport és idegenforgalmi kapcsolatok ápolása, a nyelvtanulás elősegítése, baráti találkozók szervezésére szerepel.

a corvinus magyar-osztrák baráti kört 15 tagú vezetőség irányítja; kapcsolatot teremtettek a soprontól 40 kilométerre lévő ausztriai bécsujhellyel, ahol rövidesen ugyancsak corvinus néven megalakul az osztrák-magyar baráti kör. /mti/
cser az/li ie

00.14 281287 0561

--

sb0010 4 160 mtib1010

emlékműtervek vándorkiállításán

1987. december 28. - köztéri politikai emlékművek terveit bemutató vándorkiállítás anyagát indították utnak a dél-alföldi településekre. a békés és a csongrád megyei tanács, valamint a képző- és iparművészeti lektorátus által meghirdetett pályázatra készült szoborterveket először a csongrád megyei tanács szegedi székházában mutatták be, s azokkal az elkövetkező hónapokban a két megye számos más helységében is megismerkedhetnek az érdeklődők.

a pályázatra érkezett tizenöt köztéri szobortervet a kiírás céljának megfelelően, azzal a szándékkal készítettek az alkotók, hogy méltó emléket állítsanak a felszabadulásnak s történelmünk más kiemelkedő eseményeinek, illetve a fasizmus áldozatainak, a szocialista eszmék megvalósításáért folytatott küzdelem mártírjainak. a vándorkiállítás a helyi tanácsoknak alkalmat ad a választásra, arra, hogy a lakosság véleményének ismeretében döntsenek egy nagy mű megrendeléséről. /mti/
dén/kö az ie

00.15 281287 0991

--

sb0011 4 160 mtib1011

nagyzenei estek

1987. december 28. - az országos filharmónia januári koncertprogramjában a zeneakadémián, a pesti vigadóban és a magyar állami operaházban hat nagyzenei koncert ad hangversenyeket.

a zeneakadémián egy alkalommal lép fel a győri filharmonikus zenekar. mozart-estjét sulyok tamás vezényli, közreműködik matuz istván fuvolaművész. szintén egy hangversenyt ad a magyar állami operaházban a budapesti filharmóniai társaság zenekara: kovács jános vezényletével, lukács péter brácsaművész és párkányi tibor gordonkaművész közreműködésével prokofjev, maros rudolf és richard strauss egy-egy művét szólaltatja meg. a magyar állami hangversenyzenekar az év első hónapjában csak két ízben koncertezik. az első esten brahms német requiemjét tolmácsolja lukács ervin vezényletével, a magyar állami énekkar közreműködésével. a második alkalommal brahms 1. szimfóniáját és bartók a csodálatos mandarin című művét adja elő fischer ádám vezényletével, s ugyancsak a magyar állami énekkar közreműködésével a zeneakadémián.

a magyar posta szimfonikus zenekara négy hangversenyt ad a zeneakadémián, illetve a pesti vigadóban. a zeneakadémiai esten kovács jános vezényletével, fellegi ádám zongoraművész közreműködésével wagner, ravel és muszorgszkij egy-egy műve, a vigadóbéli esteken ligeti andrás vezényletével, kovács dénes negedüművész közreműködésével beethoven d-dur hegedüversenye és eroica szimfóniája csendül fel.

a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara a zeneakadémián két-két hangversenyen szólaltatja meg dvorák, soproni józsef, richard strauss, illetve csajkovszkij és martinu egy-egy alkotását. az első két koncertet ligeti andrás vezényli, s onczay csaba gordonkaművész működik közre, a másik két esten a csehszlovákiai

otakar trlik lép a karmesteri pulpitusra, közreműködik szabadi vilmos hegedűművész.

a máv szimfonikus zenekar négy vigadóbeli hangversenye közül kettőn mihaíl jurovskij szovjet karmester vezényletével csajkovszkij művei csendülnek fel. a másik kettőn kovács lászló, illetve kovács jános vezényletével, kiss andrás hegedűművész közreműködésével bach, mozart, mahler, weber, paganini és bruckner műveit hallhatja a közönség. az ötödik koncertet a zeneakadémián rendezik meg, itt ismét csajkovszkij műveit tűzik műsorra konsztantyin sztoljarevskij szovjet karmester vendégszereplésével.

/mti/

1 cs km/li ie
00.15 281287 2382

--

sb0012 4 160 mtib1012

tiszai dallamok könyvalakban

1987. december 28. - mély a tiszának a széle címmel népdalgyűjteményt jelentetett meg a szolnok megyei verseghy könyvtár. a kötetben kottázva és eredeti szöveggel száz olyan népdal kapott helyet, amelyek az alföldi folyó természeti szépségeit, valamint a vízparti környezettel szoros összefonódásban élő emberek mindennapi örömeit és bánatát érzékeltetik. a kötet m. csizy jolán nyugalmazott pedagógus munkájának eredményeként született. négy évtizedes gyűjtése alatt számos dalt jegyzett le, hazánkban és külföldön kiadott zenei könyvek, tanulmányok sorát vizsgálta át.

a tiszai dallamokat nemcsak a folyó menti tájakon énekeltek: mint a gyűjtési helyek tanuskodnak róla, egyes énekek a magyar nyelvterület legtávolabbi pontjain - erdélyben és a felvidéken - is felcsendültek. a háromezer példányban közreadott népdalgyűjteményt a szolnoki művésztelep volt és kortárs alkotóinak maradandó értékű művei illusztrálják. /mti/

laz/fné az/li ie
00.16 281287 0989

--

sb0013 4 150 mtib1013

országos műszaki-íparjogvédelmi vetélkedő

1987. december 28. - a hazai újító mozgalom és feltaláló tevékenység ösztönzésére az országos találmányi hivatal a szakszervezetek országos tanácsával egyetértésben - a minisztériumok és a társadalmi szervezetek támogatásával - versenyt hirdet „országos műszaki-íparjogvédelmi vetélkedő” címmel. a nevezési lapok a szakszervezetek megyei tanácsainál vehetők át.

a nevezni négy kategóriában - kreativitás, innováció, íparjogvédelem, újítómozgalmi ismeretek - lehet.

a versenysorozat a fővárosi és a tizenkilenc megyei csapat kialakítását célzó versenyekből, a megyei csapatok országos elődöntőjéből, valamint a megyei csapatok országos döntőjéből áll, és mintegy egy esztendőig tart. a vetélkedő az elődöntőig egyéni verseny, az elődöntőtől kezdve csapatok versenyeznek. /mti/

sl/ka er ie
00.16 281287 0860

--

sb0014 1 150 mtib1014 /gyorshir!/
1240

felujitják a luxus áruházat

1987. december 28. - a luxus áruház vezetői hétfőn sajtótájékoztatót jelentettek be: megkezdődött az áruház rekonstrukciója, amely várhatóan jövő év szeptember 1-jéig tart. a vörösmarty téri exkluzív üzletház felujítása a tervek szerint 70 millió forintba kerül majd, s a munkálatok elkészülte után az épület kívül-belül korszerűsítve várja vásárlóit. a luxus áruit a felujítás ideje alatt a belvárosban négy helyen árusítják. /mti/

mg/mm/li bam
10.18 281287 0487

--

sb0015 4 150 mtib1015 /gyorshir!/
1240

a fővárosi kereskedelem évvégi teendői

1987. december 28. - a fővárosi üzletek év végi nyitva tartásáról, illetve az új adórendszer kereskedelemre háruló feladatairól tájékoztatta hétfőn gál józsef, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályának vezetője a sajtó képviselőit a városházán. többek között elmondta, hogy a kpvd sz budapesti bizottságával egyetértésben módosítják a december 31-i, csütörtöki nyitvatartást. valamennyi élelmiszerbolt, csarnok és piac legalább 18 óráig várja a vásárlókat, azok az élelmiszerboltok, csarnokok és piacok, amelyek máskor tovább tartanak nyitva, szilveszter napján 19 óráig üzemelnek. a ruházati és iparcikküzletek, áruházak általában 16 óráig szolgálgják ki a vevőket. a dohány-, édesség- és virágboltok a csütörtökre érvényes zárási időpont előtt is bezárhatnak. a vendéglátóhelyek 1988. január 1-jén hajnali 5 óráig fogadják a szilveszterezőket. /mti/

dj/er/kj er bau
10.22 281287 0924

--

sb0016 4 130 mtib1016

meghalt kis gál lajos

1987. december 28. - kis gál lajos, nyugállományú rendőr-főtörzsőrmester, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1929-től volt a párt tagja, 78 éves korában meghalt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 4-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a rákoskereszturi ujköztemetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága,
belügyminisztérium,
magyar ellenállók, antifasiszták
szövetsége

/mti/ mm kj/li bam
10.30 281287 0578

--

sb0017 4 180 mtib1017

kitüntetések /somogyi, kiss, pozsgai, ungár/

1987. december 28. - az elnöki tanács somogyi jenőnek, a pécsi pannónia sörgyár nyugalmazott főmérnökének több évtizedes eredményes munkája elismerésül, 80. születésnapja alkalmából az április negyediké érdemrendet adományozta.

a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesült nyugállományba vonulása alkalmából kiss károly, a baranya megyei mezőgazdasági termelőszövetkezetek területi szövetségének titkárhelyettese, pozsgai józsef, a baranya megyei tanács mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályának helyettes vezetője és ungár vilmos, a komárom megyei husipari vállalat igazgatója.

a kitüntetések pécsett horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke, tatabányán antalóczy albert, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára adta át. /mti/

fi/igó/ráb/mm li bam
13.03 281287 0852

45

--

sb0018 4 150 mtib1018

újabb települések a belföldi távhívásban

1987. december 28. - bács-kiskun megyében csengőd, fülöpszállás, soltszentimre és tabdi is bekapcsolódott hétfőtől a belföldi távhívásba, körzetszámuk 78. a számok mindenütt megváltoztak, ötjegyűek lettek. a csengődön és fülöpszálláson üzemből helyezett új telefonközpontok egyébként nemcsak a közvetlen hívást tették lehetővé, hanem a jelenlegi négyszáznyi állomás hatszázra való bővítését is.

a telefonhálózat ideai fejlesztése a duna-tisza közén ezzel még nem fejeződött be, kedden kiskunhalast, kiskunmajsát és az utóbbihoz tartozó szankot kapcsolja be a posta - 77-es körzetszámmal - a belföldi távhívásba. az idén megvalósított nagyarányú fejlesztés - baja és kiskőrös ugyancsak az idén kapcsolódott a távhívásba - nem kis mértékben köszönhető a lakosság anyagi hozzájárulásának. kiskőrösön és vonzáskörzetében például az eredetileg ötvenmillió forint értékű telefonkötvények számát a nagy érdeklődés miatt megemelték, s végül 64,5 millió forintért vásárolt kötvényt a lakosság. /mti/

ács/li bam
13.12 281287 1060

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

előzetes építőipari mérleg

1987. december 28. - az építésügyi és városfejlesztési minisztérium előzetes számítási anyaga szerint az ágazat túlteljesíti ideai tervét. az építés-szerelési tevékenység az 1,2 százalékos tervezett növekedést meghaladva több mint 2 százalékkal bővül az év végére az előző évihez viszonyítva. ezen belül főleg a beruházás jellegű építkezések aránya nőtt mintegy 3 százalékkal, a fenntartási munkák viszont némi - 0,6 százalékos - visszaesést mutatnak.

az ideai terv országosan 60-61 ezer lakás felépítésével számolt, s az előzetes adatok szerint várhatóan az előirányzat alsó határán teljesül a terv. ezen belül elkészült és az év végéig átadják az állami erőforrásokból tervezett 6000 új lakást is. javult az átadások ütemessége; a kivitelező vállalatok és szövetkezetek ideai kötelezettségüknek mintegy 70 százalékat már október végéig teljesítették. budapesten további vidéki vállalatok kapcsolódtak be a lakásépítkezésekbe és ezzel az egyenletesebb ütemű munkát és az

95

idei előirányzat teljesítését segítették. az országos lakásállomány ideai gyarapodásával tovább javult a lakásellátottság: 100 lakásra most már csupán 273 lakos jut, harminccal kevesebb, mint 1980-ban. az idén a tervezettnél másfélszer több, összesen 4400 gyermek részére létesítettek óvodai helyet, továbbá 1200 általános iskolai és 600 középiskolai tantermet építettek a diákoknak.

a lakásállomány állaga is javult azzal, hogy a tanácsai lakóházfenntartási programnak megfelelően az év végére várhatóan 29 ezer otthon felújítása és 13 ezer lakás korszerűsítése fejeződik be. az építők összességében a nagy közintézmények rekonstrukciós munkáit is a tervezett ütem szerint végezték el. egyebek között folytatták a marx károly közgazdaságtudományi egyetem és a sándor palota helyreállítását, megkezdték a szépművészeti múzeum felújítását, megfiatalítanak olyan nagy oktatási és egészségügyi létesítményeket, mint az országos onkológiai intézet, a semmelweis orvostudományi egyetem, az üllői uti klinikák stb. a szegedi orvostudományi egyetem építői viszont az épület süllyedése miatt egyelőre szüneteltetik a munkát. *√szent-györgyi albert*

a teljesítmények növekedése mellett általában kedvező változás mutatkozik az építési munkák minőségében. ám a jövő évtől, a hároméves lakásépítési jótállás feltételeit még határozottabb javulással, előrelépéssel kell megteremteniük a vállalatoknak, a szövetkezeteknek és a többi kivitelezőnek egyaránt. /mti/

sb/er sl mz bam
13.32 281287 2468

-.-

sb0020 4 130 mtib1020 /közönségszolgálat/

elszállítják a fenyőfákat

1987. december 28. - a fővárosi közterület-fenntartó vállalat kéri a lakosságot, hogy a fenyőfákat a szeméttároló edények mellé tegyék. folyamatos elszállításukról a vállalat gondoskodik. /mti/

13.35 281287 0249

65

-.-

sb0021 4 150 mtib1021

felújítják a Luxus áruházat

1987. december 28. - a Luxus áruház vezetői hétfőn sajtótájékoztatón jelentették be: megkezdődött az áruház rekonstrukciója, amely várhatóan jövő év augusztus végéig tart.

a vörösmarty téri ex^kkluzív üzletház felújítása a tervek szerint 70 millió forintba kerül majd. a múlt századi eklektikus stílusban épült műemlék jellegű áruházat eredeti formájában állítják helyre. a portál speciális üvegből készül, a belső berendezés pedig fa, réz és üveg kombinációjával, egyedi tervezés alapján. a munkálatokat a prosperitás szövetkezet végzi.

a tájékoztatón elmondták azt is, hogy ha nem zárják be az áruházat, 18-20 hónapot igényelt volna a felújítás, s a jelenlegi kalkulációhoz képest 40-50 százalékkal több pénzt.

amíg az építkezés tart, a Luxus árukat a belvárosban négy helyen árusítják: a Deák Ferenc utcai Bambi kisáruházba költözik a cipőosztály, a Váci utcai Clara szalonban árusítják az illatszereket, ugyanabban a házban az udvarban a ruhákat és kabátokat, a Városház utca 16. szám alatt pedig a női-férfi fehérneműt, kötöttárukat és méterárukat.

az 1988. szeptember 1-1 nyitásra feltöltik az áruház készleteit, s a legújabb divathoz alkalmazkodó kollekciókkal várják majd a vásárlókat a megújuló 2300 négyzetméter alapterületű áruházban.

/mti/
mg/li sl/li bam
14.01 281287 1326

--

sb0022 4 150 mtib1022 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1987. december 28. - a központi meteorológiai intézet jelenti: folytatódik az évszakhoz képest enyhe idő.

kontinensünk legnagyobb részén a december végén szokásosnál jóval enyhébb az időjárás. az atlanti-óceán térségéből érkező enyhe, váltakozó nedvességtartalmu léghullámok nagy sebességgel sodródnak nyugatról keletre. hatásukra sokfelé változékony, időnként esős az idő. a hőmérséklet csúcserőssége több fokkal meghaladja a sokévi átlagnak megfelelőt. hideg téli időjárást továbbra is csak a

GK

szárazföld északi és keleti területeiről jelentenek. ott több helyen havazik és kisebb körzetekben a hajnali hőmérséklet általában mínusz 15 és mínusz 20 fok között alakul. a Kárpát-medence fölé kedd estig még mindig enyhe levegő áramlik, így folytatódik a tavaszi időjárás.

hazánkban vasárnap erősen felhős, illetve borult maradt az ég. napközben főleg keleten, északkeleten esett elszórtan az eső. többfelé megélnkült a nyugati, északnyugati szél. a hőmérséklet csúcserőssége a szeles helyeken 4 és 9 fok, másutt 1 és 4 fok között váltakozott. hétfő hajnalra szeszélyes területi eloszlásban mínusz 3 és plusz 5 fok közé csökkent a hőmérséklet. az éjszaka második felétől elsősorban a déli és keleti országrészben helyenként eleredt az eső. a hétfő reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége azonban nem volt számottevő. hétfő délelőtt északon változóan, délen erősen felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 1 és 15 fok között alakult.

Budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5,6 fok volt, 5,5 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag. hétfőn 12 órakor Budapesten 13 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 hektopaszkkal, alig változik.

várható időjárás az ország területén kedd estig:

változóan felhős idő lesz, legfeljebb egy-egy gyenge eső lehet. az éjjeli óráktól azonban északon és keleten erősen megnövekszik a felhőzet és szóróványos eső is várható. kedden napsütés inkább délen, délnyugaton valószínű. az északkeleti országrészben helyenként tartós lesz a köd. eleinte sokfelé erős északnyugati szél lesz, estétől időnként élénk nyugati szél várható. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 5 fok, északkeleten azonban fagypont körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 6-11 fok között alakul. /folyt. köv./ gb
14.07 281287 2411

GK

--

sb0023 4 150 mtib1023 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. december 28. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs	12 fok,
london	13 fok,
oslo	4 fok,
stockholm	0 fok,
helsinki	-8 fok,
berlin	9 fok,
varsó	9 fok,
leningrád	-5 fok,
moszkva	-2 fok,
kijev	2 fok,
prága	9 fok,
bécs	12 fok,
róma	17 fok,
madrid	17 fok,
belgrád	12 fok,
bukarest	7 fok,
szófia	8 fok,
athén	16 fok.

/mti/ kf sl/li bam
14.18 281287 0873

.-.

sb0024 4 150 mtib1024 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

előrejelzés budapestre kedd reggelig:

változóan, éjjeltől erősen felhős idő lesz. hajnal felé kisebb eső is valószínű. a gyakran erős, időnként viharos északnyugati szél késő estétől mérséklődik. a hőmérséklet késő este és kedd hajnalban egyaránt 5 fok körül alakul.

távolabbi kilátások szerdától szombatig:

CS

folytatódik a változóan felhős, az évszakhoz képest enyhe idő. csütörtöktől többször megerősödik a nyugati szél és kisebb esők is várhatók. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 1 és plusz 4 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 5 és 10 fok között várható. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/nap/ csapadék az ország területének 35 százalékán várható. a duna vízállása budapestnél 390 cm, hőmérséklete 4 fok. /mti/

kf sl/gb bam

14.21 281287 0919

.-.

sb0025 4 150 mtib1026

a környező országok időjárása

1987. december 28. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

erősen felhős ég várható, esővel. a hőmérséklet kedden kora délután 6-11 fok, szerdán hajnalban mínusz 1 és plusz 4 fok.

csehszlovákia:

gyakran lesz erősen felhős az ég, többször esővel a hőmérséklet kedden kora délután 5-10 fok, szerdán hajnalban mínusz 1 és plusz 5 fok.

szovjetunió:

tulnyomóan borult idő várható, ismétlődő esőkkel. a hőmérséklet kedden kora délután 4-8 fok, szerdán hajnalban 0 és plusz 4 fok.

románia:

tulnyomóan felhős idő várható, több helyen esővel. a hőmérséklet kedden kora délután 5-11 fok, szerdán hajnalban 1-5 fok.

jugoszlávia:

változóan felhős idő várható, néhány helyen lehet kisebb eső. a hőmérséklet kedden kora délután 7-12 fok, szerdán hajnalban 1-6 fok.

/mti/
kf/sl/il bam

14.59 281287 0994

CS

.-.

sb0026 4 150 mtib1027 /közönségszolgálat/

hójelentés

1987. december 28.

magyarországon:

nagyhideghegy	holt
bánkut	holtok
galyatető	holt
kékes	holt

külföldön:

csehszlovákia

chopok	90 cm,
Lomnici-csucs	138 cm,
csorba-tó	29 cm,

Lengyelország

zakopane	12 cm,
kasprowy-csucs	83 cm,

románia

omul-csucs	57 cm,
sinaia	40 cm,

bulgária

vitosa	91 cm,
borovec	26 cm,
pamporovo	26 cm,

jugoszlávia

nem érkezett jelentés.

ausztria

nem érkezett jelentés.

a következő 24 órában a hó vastagságában lényeges változás
nem várható. /mti/
kf/sl/il bam

15.09 281287 0822

GS

--

sb0027 4 150 mtib1028

év végi áruellátás, nyitva tartás a fővárosban /1. rész/

1987. december 28. - a fővárosi üzletek év végi nyitva tartásáról, illetve az új adó- és árrendszerrel kapcsolatos kereskedelmi feladatokról tájékoztatták hétfőn a városházán a sajtó képviselőit.

Gál József, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályának vezetője emlékeztetett arra, hogy a fogyasztói árak a jövő év elejétől már magukban foglalják a forgalmi adót, ezért az átárazás óriási munkát ró a kereskedelmi dolgozókra is. a leltározást úgy igyekeztek összehangolni, hogy a vásárlók egy-egy körzetben mindig találjanak nyitva tartó üzletet. a legnagyobb feladat az élelmiszer-üzletekre vár, hiszen december 31-én, csütörtökön ezek tartanak legtovább nyitva, január 4-én, hétfőn pedig már az új, induló árakkal nyitnak. sok túlórával, jól szervezett munkával felelhetnek tehát csak meg a követelményeknek, de az áruszállítmányok átvétele, s a napi teendők mellett mindenképpen gondot okoz majd az új árak feltüntetése.

a vendéglátóhelyek - az átárazási munkától függetlenül - január 1-jén, 2-án a hét végeken szokásos mennyiség háromszorosát kínálják kenyérből, tejből. január 3-án, vasárnap szintén beszerezhetőek lesznek a fontosabb élelmiszerek: valamennyi kerületben kijelölték a zavartalan ellátás érdekében nyitvatartásra kötelezett állami és magánboltokat. összesen csaknem ezer üzletben - a leltározás mellett - 7-14 óráig vásárolható friss kenyér és tej.

az iparcikkboltok fele még december 31. előtt elvégzi a leltározást, a többiek január 2-ától kezdik meg ezt a munkát. az üzletek időben tájékoztatják a vevőket a leltározás időtartamáról és a közelben felkereshető nyitva tartó boltok címéről.

a sajtótájékoztatón elmondták, hogy december 29-én, kedden az élelmiszer-, a ruházati és az iparcikküzletek, áruházak, vendéglátóhelyek a kedden szokásos időpontig, a husboltok legalább 17 óráig tartanak nyitva. december 30-án, szerdán valamennyi kiskereskedelmi egység, csarnok és piac, vendéglátóhely a megszokott nyitva tartási rend szerint szolgálja ki a vásárlókat.

a kpvd sz budapesti bizottságával egyetértésben módosult a december 31-i, csütörtöki nyitva tartás. valamennyi élelmiszerbolt, csarnok és piac legalább 18 óráig nyitva tart, azok az élelmiszerboltok, csarnokok és piacok, amelyek egyébként tovább üzemelnének, 19 óráig várják a vásárlókat. a ruházati és iparcikküzletek, áruházak legalább 16 óráig állnak a vevők rendelkezésére. /folyt. köv./

dj/er kj/la 1e
15.33 281287 2493

GS

--

sb0028 4 150 mtib1029

év végi áruellátás, nyitva tartás a fővárosban /2. rész/

a dohány-, édesség- és virágboltok a csütörtökön szokásos időpont előtt is bezárhatnak.

január 1-jén, 2-án és 3-án a vendéglátóhelyeken és az árusításra kijelölt élelmiszerüzleteken kívül több élelmiszerbolt, az iparcikküzletek, és az áruházak zárva tartanak. /mti/

dj/er kj/la ie
15.35 281287 0423

--

sb0029 4 130 mtib1030

kitüntetés /kassai péter, takó józsef/

1987. december 28. - az elnöki tanács dr. kassai péternek, a fővárosi tanács apáthy istván gyermekkorház-rendelőintézet főigazgató főorvosának és dr. takó józsefnek, a fővárosi jános kórház-rendelőintézet 11. belgyógyászati osztály főorvosának eredményes munkásságuk elismerésül, nyugállományba vonulásuk alkalmából az április negyedike érdemrendet adományozta. a kitüntetések iványi páll, a fővárosi tanács elnöke nyújtotta át hétfőn a városházán. /mti/

li kj/la ie
15.36 281287 0522

--

sb0030 4 160 mtib1031

elhunyt szalai károly

1987. december 28. - szalai károly nyugalmazott színházigazgató, a nemzeti színház tagja, 91. esztendőskorában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása december 30-án, szerdán 11 órakor lesz a rákoskeresztúri ujköztemetőben. /mti/

cs kj/la ie
15.37 281287 0278

--

sb0031 4 150 mtib1032

új hajót bocsátottak vízre óbudán

1987. december 28. - hétfőn, a ganz danubius hajó- és darugyár óbudai gyárában különleges jégtörővel felszerelt hajót bocsátottak vízre. az új típusú hajót a bős-nagymarosi vízlépcső építésénél hajózási és hajóút-biztosítási feladatok ellátására használják majd. az ünnepélyes vízrebocsátásnál jelen volt maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, környezetvédelmi és vízgazdálkodási miniszter is.

az új típusú hajó 40 méter hosszú, s két, egyenként 735 kilowatt teljesítményű motor hajtja. a 2000 lóerős vízijármű kitűzőhajóként is üzemelhet, továbbá felhasználják majd a víziútszabályozási munkáknál, és nagy teljesítményű hajóvontató felszerelésével segíti a többi hajó és uszály áthaladását a szűk vízi utzakaszokon. jégtörő egysége képes 40 centiméter vastag jég áttörésére is.

a széchenyiről elnevezett jégtörő vontatóhajót előreláthatóan 1988 első félévében adják majd át a megrendelő országos vízügyi beruházó-vállalatnak. az új hajó jó referenciául szolgálhat további hazai és külföldi megrendelésekhez. /mti/

sz/il/st/il ie
15.39 281287 1108

--

sb0032 4 160 mtib1033

több ezren a városligetben

1987. december 28. - a tavaszi enyhe időjárás több ezer vakációzó fiatalot csalogatott hétfőn a városligetbe.

a részleges nyitvatartás ellenére csaknem kétezren fordultak meg a vidámparkban. legtöbben a villanyautót próbálták ki, de nagy sikere volt a kisdodzsoknak, a kanyargónak és a robogónak is. valószínűleg sok vendéget vonzott a vidámparkba, hogy a téli szünetben a látogatóknak nem kell belépőjegyet váltaniuk.

ugyancsak sokan keresték fel a fővárosi állat- és növénykertet. a hideget kevésbé tűrő zsiráfokat, elefántokat, majmokat, nagymacskaféléket és a különböző madarakat - az állat- illetve a madárházakban láthatták az érdeklődők. a kert új kedvencére, az egyhónapos csimpánzbébire különösen sokan voltak kíváncsiak. az állatkert „ajándékkal” is kedveskedik a vakációzó diákoknak: december 30-án - noha szerda mindig szünnap, ezúttal nyitva tartanak.

45

a városligeti műjépgályán is sokan szórakoztak: csaknem négyezer - többségében iskoláskorú - sportbarát váltott jegyet a pályára. a ruhatárat ezeröttszáz hellyel bővítették, így az eddiginél kényelmesebb körülmények fogadták a korcsolyázókat. /mti/
 év/kj gb 1e
 15.39 281287 1192

-.-

sb0033 4 150 mtib1034 /közönségszolgálat/
 a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/
 1987. december 28.
 hivatalos devizaárfolyamok
 érvényben: 1987. december 29-én

devizane m	vételi árf.100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	8610,94	8619,56	8628,18
ausztrál dollár	3326,10	3329,43	3332,76
belga frank	138,41	138,55	138,69
dán korona	750,80	751,55	752,30
finn márka	1164,69	1165,86	1167,03
francia frank	853,81	854,66	855,51
holland forint	2571,83	2574,40	2576,97
ír font	7687,78	7695,48	7703,18
japán yen /1000/	375,06	375,44	375,82
kanadai dollár	3555,23	3558,79	3562,35
kuvaiti dinár	16982,34	16999,34	17016,34
norvég korona	737,90	738,64	739,38
nszk márka	2894,31	2897,21	2900,11
olasz lira /1000/	39,28	39,32	39,36
osztrák schilling	411,04	411,45	411,86
portugál escudo	35,37	35,41	35,45
spanyol peseta	42,55	42,59	42,63
svájci frank	3570,28	3573,85	3577,42
svéd korona	791,87	792,66	793,45
tr. es cl. rubel	2697,30	2700,00	2702,70
usa dollár	4639,58	4644,22	4648,86
ecu /közös piac/	5966,54	5972,51	5978,48

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1987. december 8-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /folyt. köv./

kf sl/la 1e
 15.42 281287 1443

-.-

sb0034 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat/
 a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/
 valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok
 érvényben: 1987. december 29-30-án

pénz n e m	vételi árf.100	eladási egységre ft-ban.
angol font	8360,97	8878,15
ausztrál dollár	3229,55	3429,31
belga frank	134,39	142,71
dán korona	729,00	774,10
finn márka	1130,88	1200,84
francia frank	829,02	880,30
görög drachma a/	32,93	34,97
holland forint	2497,17	2651,63
ír font	7464,62	7926,34
japán yen /1000/	364,18	386,70
jugo.dinár /1000/	29,23	31,03
kanadai dollár	3452,03	3665,55
kuvaiti dinár	16489,36	17509,32
norvég korona	716,48	760,80
nszk márka	2810,29	2984,13
olasz lira /1000/	38,14	40,50
osztrák schilling	399,11	423,79
portugál escudo	34,35	36,47
spanyol peseta	41,31	43,87
svájci frank	3466,63	3681,07
svéd korona	768,88	816,44
usa dollár	4504,89	4783,55
ecu /közös piac/	5793,33	6151,69

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 1000-es /mti/

kf sl/la 1e
 15.46 281287 1203

95

-.-

sb0035 4 180 mtib1036

regölők, suprálók

1987. december 28. - régi népszokást őriznek vas megye településein, főleg a kisebb falvakban: aprószentek napján, december 28-án a legények, a férfiak hét vagy kilenc füzvesszöből font korbáccsal végigsuhintanak a lányokon, asszonyokon. több tucat mondóka ismeretes, amit ilyenkor regölnek, valamennyiben közös, hogy az egészség, a termékenység és a bőség varázslását hordozzák magukban. a hagyományt ma is ápolják, némileg a mai viszonyokhoz igazodva, így a reggeli órákban általában a gyerekek keresik fel a lányokat, míg a legények és a családos férfiak este, munka után kopogtatnak be a rokonokhoz és az ismerősökhöz. a gyerekek jutalma pénz, a felnőtteké jóféle bor.

a korbácsolás, más néven suprálás szláv eredetű hagyomány, s míg a magyaroknál a legtöbb helyen aprószentek napján esedékes, a horvát nemzetiségűek inkább mikuláskor korbácsolnak. vas megyében egyébként a szlovén és a német nemzetiségűek is ápolják a korbácsolás hagyományát. /mti/

bur/dev az gb 1e
15.47 281287 1010

--

sb0036 4 130 mtib1037

a magyar szolidaritási mozgalom idei eredményei, tapasztalatai /1. rész/

1987. december 28. - a magyar szolidaritási mozgalom legnagyobb értéke a társadalom széles rétegeinek bizalma. a magyar szolidaritási bizottság az idei eredményekre alapozva ennek megtartásán, erősítésén fáradozik a jövőben is - hangsúlyozta az mti-nek adott nyilatkozatában jakab sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke.

az 1987-es esztendő sikereit, tapasztalatait összegezve elmondta: a hazai társadalmi szervezetek szolidaritási tevékenységét koordináló magyar szolidaritási bizottság - kifejezve népünk elkötelezettségét - erkölcsi és politikai támogatást nyújtott a függetlenségükért, szabadságukért küzdő, az elnyomás ellen harcoló népeknek és felszabadítási mozgalmaknak. emellett - lehetőségeihez mérten - humanitárius segélyeket juttatott el a haladó erőkhöz. a hosszú távú segítségnyújtás részeként a többi között nicaraguai, etiópiai, angolai és mozambiki ösztöndíjasok folytathatták tanulmányokat hazánkban.

CS

a magyar szolidaritási bizottság munkájának az idén is kiemelkedő eseménye volt az antifasiszta világnaphoz kapcsolódó őszi szolidaritási akciósorozat. csaknem ezer, a különféle érdeklődésű embereket egyaránt vonzó rendezvény, fórum járult hozzá a szolidaritás értékeinek terjesztéséhez, a politikai véleménynyilvánítás formálásához, az elnyomás ellen küzdőkkel vállalt cselekvő szolidaritás erősítéséhez.

a rendezvények a magyar közvélemény rokonszenvéről és támogatásáról biztosították az afrika déli részén uralkodó embertelen apartheid-rendszer ellen küzdő, a demokratikus dél-afrikáért és a független namíbiáért harcoló afrikai nemzeti kongresszus és a délnyugat-afrikai népi szervezet törekvéseit.

a magyar szolidaritási mozgalom ünnepi eseménye volt a nicaraguai szakmunkásképző intézet műszaki átadása az elmúlt napokban. a tanintézet a hazai társadalmi összefogás segítségével épült fel a közép-amerikai országban, s a jövő esztendőől már több száz nicaraguai fiatal sajátíthatja el az iskola padjaiban a különböző mezőgazdasági szakmákat.

a fórumokon és a találkozók hangot kapott az elkötelezett magyar álláspont, amely szolidaritást vállal az önrendelkezési jogának gyakorlásától megfosztott, menekülttábori életre és a megszállt területeken másodrendű állampolgári szerepre kényszerített palesztin néppel. /folyt. köv./

gn/ka gb
15.50 281287 2392

--

sb0037 4 130 mtib1038

a magyar szolidaritási mozgalom idei eredményei, tapasztalatai /2. rész/

az őszi szolidaritási akciósorozat sikerét jelzi, hogy minden eddiginél - az előző évinél csaknem ötven százalékkal nagyobb - összeg érkezett a szolidaritási alap számlájára az önkéntes közösségi és egyéni felajánlásokból.

a siker alapja - hangsúlyozta jakab sándor - az a jó együttműködés, amely immár hagyományosan jellemzi a szolidaritási munkában résztvevő hazai szervezetek és mozgalmak - köztük a nazafias népfront, a szakszervezetek, a kisz, az mhsz, a különféle szövetkezetek, a kisiparosok országos szervezete - kapcsolatát.

ly

a különféle közösségek, szervezetek ma már a szolidaritási munka legváltozatosabb formáit alkalmazzák. gyakori, hogy az iskolások játékvásárt szerveznek, koncertet, plakátkiállítást rendeznek, szolidaritási bazárral, tombolával, naptárak és jelvények árúsításával teremtik elő a pénzt a szolidaritás anyagi alapjaihoz. a magyar szolidaritási bizottság áldozatkész munkájukért köszönetét fejezi ki a rendezvények szervezőinek és résztvevőinek egyaránt.

/mti/
gn/ka kj gb ie
15.58 281287 1107

--

sb0038 4 130 mtib1039 /közönségszolgálat/

műsorváltozás

1987. december 28. - a játékszin igazgatósága közli, hogy a lisszaboni eső január 3-1 és 13-1 előadásai elmaradnak. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

il/bc ka ie
15.59 281287 0204

--

sb0039 4 130 mtib1040

elhunyt kiss lajos

1987. december 28. - kiss lajos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1927-től volt a tagja a pártnak, s 1923-tól vett részt a munkásmozgalomban, életének 78. évében elhunyt. temetése december 30-án, szerdán 14.30 órakor lesz a salgótarjáni központi temetőben.

az mszmp salgótarjáni városi bizottsága

/mti/ bgy/má st ka ie
16.00 281287 0391

--

07

sb0040 4 150 mtib1041

eredményes évet zárnak az oroszlányi bányászok

1987. december 28. - az oroszlányi szénbányák párt-, szakszervezeti- és kisz-bizottságának hétfői együttes ülésén az idei esztendő legjelentősebb eredményének értékelték, hogy várhatóan 130-150 millió forint nyereséggel zárja az évet a vállalat.

varga albert vezérigazgató elmondta, hogy az oroszlányi bányászok, leküzdve sok akadályt, elsősorban a létszámhiányt és a geológiai nehézségeket, 2,9 millió tonnás éves tervüket már december közepén teljesítették, s az év végéig terven felül mintegy 100 ezer tonna jó minőségű tüzelőanyagot küldenek felszínre. az előirtnál lényegesen magasabb fűtőértékű, alacsonyabb hamutartalmu szenet szállítottak a fogyasztóknak, s főként ennek hatására 400 millió forinttal túlteljesítik az éves árbevételi tervet. beruházásokra az idén 960 millió forintot költöttek. befejezték a szénelőkészítőmű és a 10 ezer alkatrész elhelyezésére alkalmas számítógépes anyagraktár építését. a vezérigazgató beszámolt arról is, hogy gondosan felkészültek a jövő évi feladatok zökkenőmentes teljesítésére. az elővájó brigádok a tervezettnél több, összesen 27 kilométernyi föld alatti vágatot építettek az új munkahelyek feltárására, előkészítésére. /mti/

ráb/wné st ka ie
16.03 281287 1260

--

sb0041 4 160 mtib1043

részvénytársaság szálloda-ujjépitésre

1987. december 28. - a szegedi tanácsházán hétfőn megalakult a „régis hungária szálló rt.”, a város híres, neorokokó stílusú régi szállodaépületének ujjaépítésére. az alapító a befektetési és forgalmi leánybank. a 14 részvényes az előirányzott 110 millió forintos alaptőkét tuljegyezte: a részvénytársaság induló tőkéje 116,5 millió forint.

a szálloda az épület állagának megromlása miatt már egy évtizede nem működik, s eddig nem volt pénz helyreállítására. a bank a városi tanács kezdeményezésére vállalta, hogy részvénytársasági formában - a tőke jórészenek magára vállalásával, gondoskodik az ujjaépítésről.

07

eredeti formájában állítják helyre a kass jános egykori neves vendéglátóipari szakember megrendelésére, steinhardt antal tervei alapján 1897-ben elkészült épületet. az elképzelések szerint az újjáépítés két és fél évig tart. a leendő három- vagy négycsillagos szállodában a réginél több szállodai szobát kívánnak kialakítani.

/mti/
dén/ st la ie
16.33 281287 1017

--

sb0042 4 130 mtib1045 /közönségszolgálat/

műsorváltozás a rádióban

1987. december 28. - kedden a kossuth rádió esti magazin című műsora a szokottnál rövidebb ideig, 19 óra 05 perctől tart. ezt követően - a műsor mellékleteként - hangzik el az ármustra: szikszay béla államtitkárral, az országos állami elnökövel kondor katalin beszélget. a rádió esti műsorának további alakulása: a mosolygó parnasszus című irodalmi játék elődöntőjét 19 óra 25 perctől, a zenekari muzsikát 20 óra 30 perctől sugározzák. a kossuth-adó műsora ezután a korábban kiadott szerint alakul. /mti/

fi/tr-il ie
17.58 281287 0558

--

sb0043 4 130 mtib1046

kitüntetés /göbölös istván/

1987. december 28. - az elnöki tanács göbölös istván rendőr alezredesnek a belügyminisztériumban végzett eredményes munkája elismeréséül a vörös csillag érdemrendet adományozta. /mti/

tr oc/la ie
18.26 281287 0240

--

sb0044 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. december 28. - a központi meteorológiai intézet jelenti:
enyhe marad az idő

előrejelzés az ország területére kedd estig:

északkeleten, keleten erősen felhős idő várható, ismétlődő kisebb esővel, másutt időnként felszakadozik a felhőzet, eső nem valószínű. a nyugati szél megélénkül. a hőmérséklet kora délután 6 és 11 között alakul. /mti/

la ie
18.30 281287 0463

--

sb0045 4 130 mtib1050

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. december 28.

sb0001 kneb-vizsgálat importgépek beszerzéséről /1. rész/
sb0002 kneb-vizsgálat importgépek beszerzéséről /2. rész/
sb0003 építőipari költségtérítések módosítása
sb0004 új technológia: szebb, kényelmesebb panelházak
sb0005 parkgondozás kisvállalkozásban
sb0006 cementgyári kikötő vácott
sb0007 megfelelő gyógyszerkészletek a fővárosban
sb0008 több bőrös virsli, bőséges pezsgőválaszték szilveszterre
sb0009 magyar-osztrák baráti kör sopronban
sb0010 emlékműtervek vándorkiállításra
sb0011 nagyzenekari estek
sb0012 tiszai dallamok könyvalakban
sb0013 országos műszaki-iparjogvédelmi vetélkedő
sb0014 felújítják a luxus áruházat /gyorshir/
sb0015 a fővárosi kereskedelem év végi teendői /gyorshir/
sb0016 meghalt kis gál lajos
sb0017 kitüntetések /somogyi, kiss, pozsgai, ungár/
sb0018 újabb települések a belföldi távhívásban
sb0019 előzetes építőipari mérleg
sb0020 elszállítják a fenyőfákat
sb0021 felújítják a luxus áruházat
sb0022 időjárás-jelentés /1. rész/
sb0023 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0024 időjárás-jelentés /2. rész/



sb0025 a környező országok időjárása
 sb0026 hójelentés
 sb0027 év végi áruellátás, nyitvatartás a fővárosban /1. rész/
 sb0028 év végi áruellátás, nyitvatartás a fővárosban /2. rész/
 sb0029 kitüntetés /kassai péter, takó józsef/
 sb0030 elhunyt szalai károly
 sb0031 új hajót bocsátottak vízre Óbudán
 sb0032 több ezren a városligetben
 sb0033 a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/
 sb0034 a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/
 sb0035 regölők, suprálók
 sb0036 a magyar szolidaritási mozgalom ideai eredményei ... /1./
 sb0037 a magyar szolidaritási mozgalom ideai eredményei ... /2./
 sb0038 műsorváltozás
 sb0039 elhunyt kiss lajos
 sb0040 eredményes évet zárnak az oroszlányi bányászok
 /folyt. köv./ mm/li/il
 20.59 281287 1827

--

sb0046 4 180 mtib1051

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 részvénytársaság szálloda-ujjéépítésre
 sb0042 műsorváltozás a rádióban
 sb0043 kitüntetés /göbölös istván/
 sb0044 időjárás-jelentés
 sb0045 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0046 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: baumann lászló, császár tiber, izsák erika

- v é g e -

/mti/ il ie
 21.00 281287 0481

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. december 29.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

országszerte megkezdődtek a leltározások a kereskedelemben
 /1.rész/

1987. december 29. - az iparcikk- és ruházati üzletek egy része országszerte megkezdte már, más részük a közeli napokban végzi el a leltározást és az árucikkek átírázását. az élelmiszerüzletekben erre csak a január 31-i - sok helyütt a szokásosnál későbbi - zárás után kerülhet sor, az illetékes tanácsok gondoskodnak a leltározás összehangolásáról, az áruellátás folyamatosságáról az év végén, illetve az új év első napjaiban. a fővárosban is összehangolják az üzletek nyitva tartását, bár itt nem okoz olyan nagy problémát, ha a kissé távolabbi üzletben kell vásárolni. vidéken - különösen a kisebb városokban és településeken - viszont nagy körültekintést igényel a folyamatos ellátás megszervezése.

vas megyében az iparcikküzletek fele már a karácsonyi ünnepek utáni első munkanapon megkezdte a leltározást és az átírázást. ezek a boltok január 4-én nyitnak ki, a most nyitva tartó áruházak január 1-je és 7-e között lesznek zárva. a megyében a leltározási rendet úgy alakították ki, hogy minden nagyobb településen legalább egy iparcikküzlet mindig nyitva legyen. az élelmiszerboltok leltározását a megyei kereskedelmi felügyelőség és a helyi tanácsok úgy szabályozták, hogy a tíz dolgozónál többet foglalkoztató élelmiszerüzletek január 2-án árusítsanak már tejet és kenyeret. január 3-án, vasárnap szombathelyen 11 óra a szombati rend szerint tart nyitva, s a megye többi városában is kijelölték azokat a boltokat, amelyek fogadják a vásárlókat, a nagyközségekben és a kisebb településeken ugyanezen a napon egy-egy bolt legalább négy